

Oficinas: Mendez Núñez, 23
TALLERES: CASTAÑOS, 47
 APARTADO DE CORREOS. 162
 Teléfonos: 288 (oficinas) y 154 (talleres)

Diario de Alicante

DIRECTOR PROPIETARIO: EMILIO COSTA

Toda la correspondencia al Director
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE
 NOS ENVIEN SIN SOLICITARLOS, NI SE MANTIENE
 CORRESPONDENCIA SOBRE LOS MISMOS
 Envío de valores al Administrador

AÑO XVII ALICANTE 4 JULIO 1928 N.º 5.281

CRÓNICAS ALICANTINAS

Volaron las pavesas

Acaba de sonar el estampido del último cohete. Un «masquet» estentóreo advierte a las gentes de que ha terminado el festejo popular celebrado por vía de ensayo y que ha tenido un éxito superior a todo cálculo que ha sorprendido a sus propios organizadores. Las fiestas de las «fogueres» de San Juan han sido soberbias. En ellas se ha derrochado arte, riqueza y buen humor, salsa en que han de condimentarse estos platos fuertes.

Más de veinte mil forasteros han invadido Alicante en los dos días que duraron los ruidosos festejos. No hubo el menor incidente desagradable... Todo el programa se desarrolló de manera ordenada, admirable, y la gente bullanguera e incansable quedó ahita se músicas de fracas...

Al día siguiente comenzó el ciclo de festejos de carácter más o menos oficial u oficioso. Ya no se dió pié con bola, y todo anduvo manga por hombro: dejáronse de celebrar muchos de los números que en el programa figuraban, y los que se celebraron lo fueron un poco en desacuerdo con aquél.

Todo lo cual demuestra una vez más que Alicante desea tener sus fiestas y que sabe celebrarlas magníficas cuando no ponen sus manos pecadoras en la organización quienes tan reiteradamente tienen demostrada su incapacidad.

Pero esta misma borrachera de éxito puede ser un peligro para el año próximo al repetirse la verbena de San Juan. No hay calle ni plaza ahora que no se apreste a organizar ya su Comisión de «fogueres» para plantar en 1929 su «foguera». El número de éstas se logrará así a costa de su calidad, y de no ponerse a tiempo cortapisa al entusiasmo, estamos viendo que vamos a caer en el vicio tantas veces combatido de tener muchas malas hogueras el año venidero en vez de tener pocas y sorprendentes por su riqueza y arte y humorismo. Una «foguera» requiere gastos cuantiosos, ingenio en sus directores y artistas que sepan confeccionarla, y esto se logra, como se ha logrado este año, don la cooperación, con la

colaboración de un gran segmento de la ciudad. Si ésta se atomiza, se fracciona, todo se empuñecerá a costa del éxito. ¿No se puede evitar ese peligro? Se puede y se debe evitar. Y se evitará porque en ello andan metidos los mejores elementos, que supieron hacer lo que han hecho este año con la admiración del vecindario y del enorme contingente de forasteros, que quedó convidado para el año próximo.

Han comenzado los trabajos de reorganización de comisiones, reforzándolas con nuevos y valiosos elementos; se aducen iniciativas, se hacen proyectos para mejorar lo ya hecho como ensayo estos días... y se ha comenzado la recaudación de fondos entre los vecinos, al igual que en Valencia en fiestas semejantes.

Las juntas de vecinos se desenvolverán autónomamente, y se creará otra directora, gestora de cuanto se relacione con el acoplamiento del programa, propaganda, recepción de forasteros, organización de agasajos a personalidades...

Así, con tiempo y sin prisas, las «fogueres» de San Juan del año próximo serán cosa verdaderamente suntuosa.

Pocas, pero buenas, grandiosas. Y un ciclo de fiestas a tono de las hogueras, sin numeritos de bambolla que a nadie interesan, y que, aun siendo baratos, se llevan las pesetas sin eficacia alguna, esto es, sin que respondan a la finalidad por que se organizan las fiestas: la atracción de forasteros.

Ahora mismo se ha visto que pudieran ahorrarse los números supervivientes del programa publicado: con el último cohete se acabaron de hecho las fiestas, y el «trueno gordo» de la traca final fué como el irrompan filase que hizo retornar a sus laras a cuantos invadieron la capital.

Todo lo que ha venido como coda de las «fogueres» ha sido artificial y le ha faltado el calor del entusiasmo popular que se reserva para estallar de nuevo dentro de un año más estruendosamente aún.

E. Costa
 (De «La Voz» de Madrid)

Una declaración de amor



EL ADORADOR TARTAMUDO.—Pe...pe...pe...pi...ta. Yo...yo... la amo a... V. PEPITA (alarmada).—¡Pero hombre! ¿tan de golpe...?

Comentarios de actualidad

Aún sobre «El Clamor»

Tal vez un poco rezagados llegan estos comentarios al público.

Ha pasado ya el momento... Se discutía mucho acerca de esta obra, y por fin tírricos y troyanos enfundaron sus respectivas razones y volvieron a la calma. Calma que no puede ser duradera... lo que tarde Azorín, sólo o en colaboración, a aparecer de nuevo en la escena.

Ha sido esta última, de sus producciones teatrales, la más discutida; claro que también es la que más se presta a ello.

¡Ahí es nada...! «Azorín» con Muñoz Seca de «partenaires» y en una obra que es una crítica acerba contra el periodismo. Mejor dicho, que dicen que lo es... Por qué, y aquí viene lo singular del caso, el que esto escribe, después de asistir a la representación del «Clamor» no ha logrado ver por parte alguna todas esas diatribas, todos esos atroces insultos de que dolorosamente se quejan los compañeros madrileños. No hay nada de eso; hay sí, una obra mala, de trazas «astrakanescas», en la que se advierte la sal gorda desparpamada pródigoamente por Muñoz Seca; y algunos atisbos, muy pocos, casi ninguno, del pequeño filósofo.

¿Y es eso motivo para levantar tamaña polvarada de imprecaciones, de denuestos, de amenazas...? En «El Clamor» —periódico— no pasa nada, que no hub'era podido pasar igualmente en cualquier otro escenario escogido como fondo para la obra. No ofende a los periodistas, porque no puede ofenderlos; y si alguna frase o concepto que pudiera constituir agravio se debe perdonar —no justificar— como una pobre venganza hacia los que antes fustigarán sin piedad a ambos colaboradores.

Sin embargo, a la crítica y prensa en general de la villa y corte, no le ha parecido así; han creído que en «El Clamor» se pretendía retratar cualquier redacción de los tiempos actuales, han supuesto asimismo que los vicios de algunos de los personajes se intentaba presentarlos como genéricos en los periodistas y acto continuo ha surgido la unánime protesta; pero no razonada sino burda, no proporcional y extemporánea.

«Azorín» expulsado de la Asociación de la Prensa... «Azorín» despojado de todo mérito literario... Cuando antes se habló bien de él fué únicamente por ayudarlo, por empujarle hacia la gloria... porque era un compañero, un periodista. ¡Ahora, no! ahora hay que decir la Verdad: el autor de «Los Pueblos» siempre fué un literato vulgar, oscuro, amazacotado... Muñoz Seca... ¡puff! con este siempre se hizo justicia, siempre se le tuvo por lo que fué, escritoruelo de tres al cuarto que ha tenido la suerte de que se le rian sus estupideces... obras descabelladas, engendros horribles... dislocador del lenguaje sin gracia ni inteligencia...

Y claro, ¿cuál iba a ser el resultado de la colaboración de esas dos medianías? pues ya se ha visto: el adfeso de «El Clamor». E inmediatamente surge la réplica: «Naves sin hélices»; un periodista que «aprovecha» el revuelo motivado por la comedia y llega a reivindicar la dignidad profesional, tan atrozmente malparada. Y los que protestaban del ataque injusto están a punto de perder toda razón al contestar con las mismas

armas... Las figuras de «Azorín» y Muñoz Seca, son corporalmente representadas en la obra; y no para ensalzarlas precisamente.

He ahí el resultado del estreno de «El Clamor»... Pero, ¿hay derecho a todo eso?... Lo hay, acaso, a que a «Azorín» por mor de un estreno desafortunado se le niegue toda clase de merecimientos. ¿Es que el ilustre académico no ha escrito nada que valga...?

No; la Prensa madrileña ha pecado de injusta con él. A los hombres que representan algo, por poco que sea, en la vida artística de un pueblo se les debe juzgar serenamente, sin apasionamientos, con sinceridad... y no por su labor del momento sino por toda la que han producido, por la que les condujo a la fama.

Y en cuanto a su vida política, no hay razón para mezclarla con la literaria; son esferas muy distintas, afortunadamente. A su colaborador, el regocijante don Pedro, también se le ha tratado con evidente defecto. Y también ha servido esta obra para que se le revisara toda su labor.

Conste que somos los primeros en reconocer que este ajustamiento literario no podía dar buenos frutos. Escritores de estilo y género muy diferentes, al crear una obra entera y ambos estaba ya previsto el resultado; no había unión posible; o «Azorín» o Muñoz Seca. Así «El Clamor» es Muñoz Seca.

Pero dejando esto a un lado y sin que pretendamos hacer del autor de «María Fernández» un genio: ¿es equitativo acaso el despojarle de todo mérito?... Muñoz Seca es un escritor que divierte al público, a su público... aquellos que no buscan en la escena el conflicto espiritual ni tendencias determinadas, ni diálogo refinado, aquellos en fin que acuden al teatro en demanda, únicamente de unas horas de esparcimiento sin complicaciones, tienen en el autor predilecto. Y, aun podemos afirmar más: Muñoz Seca tiene obras que revelan otra cosa que esa facilidad para el chiste, para la «captura» de un saneado trimestre; «La Venganza de Don Mendo» es una, «El Robie de la Jarosa» otra.

Hasta aquí nuestra opinión, muy posible que equivocada; pero sincera, muy sincera. Todo ello sin que queramos defender a «El Clamor». Ya hemos afirmado que esta obra es mala, muy mala... pero ¡qué pocos de esos furibundos aristarcos, que tanto la vituperan, han producido algo mejor!...

ANTONIO RAMOS

niños y dos de igual cantidad para niñas de las Escuelas de San Juan.

Constituyeron el tribunal el Abad de la Colegiata don Modesto Nájera como presidente del Patronato de la fundación y don Eliseo Villanueva y don Juan Llorca Pilet, vocal y secretario respectivamente del mismo.

Los premios fueron adjudicados después de minucioso exámen de los niños presentados, en la siguiente forma: Premios de 250 pesetas.

Juan Gómez Nieto, alumno de la Escuela práctica graduada aneja a la Normal de Maestros, Diego García García y Eleuterio Moyá Sampedro de la Escuela graduada «Joaquín Costa».

José Sirvent Asencio, de la unitaria que dirige don Francisco Mallol, Premios de 100 pesetas.

Dolores Blanca Pérez y Asunción Gomis Climent de la Escuela práctica aneja a la Normal de Maestras.

Rafael Quereda Poveda de la Escuela graduada de niños de San Juan, Jose Baeza Buaades de la Escuela de Benimarell.

José María Sala Seva y Teresa Monllor Ajemany de la Escuela de niñas de San Juan.

BUEN ASUNTO

Se concede la venta exclusiva de la mejor máquina de escribir para esta provincia a persona activa y solvente. Escribir a P. 3.661 B. Apartado, 228. BARCELONA.

Viajeros llegados hoy a los hoteles

REINA VICTORIA HOTEL
 Manuel Corominas Ferrer, comerciante, de Cartagena; Luis Alber Ballesteros, arquitecto, de Valencia; Edmond Enthoven, garagista de Orán; Emile Malloix, contribuciones, de Orán; Isaac Dral Dral, comerciante, de Orán; Enrique Oziel, comerciante, de Orán; Louis Rientort, comerciante, de Sevilla; Elena Scals Aranal, de Jijona; Elvira Igual Garrigós, de Jijona; Manuel Jorge Gimeno, comercio, de Elche; Mantel García Arriba, comerciante, de Salamanca; Francisco Baño Lavale, propietario, de Oliva; José Bimés Benavent, comerciante, de Oliva; Mario Baño Sendra, comerciante de Oliva; Martín Pueyo Borrabés, mecánico, de Oliva.

HOTEL SAMPER
 Carlos Esquer Mira, canónigo, Orihuela; Vicente Calpena, viajante, de Murcia; Antonio López, aviador, Tolosa; María Luisa Gallardo, de Orán; César Dumont, viajante, de Villajoyosa; Popta, turista, de Valencia; Francisco Carrillo Pascual, propietario, de Caudete.

PALACE HOTEL
 Juan Benito, comercio, de Villena; Joaquín García, viajante, de Murcia; Luis Landru, representante, de Murcia; Francisco Font, comercio, de Cartagena; Gustavo Rodes, ingeniero, de Madrid; Faustino Benito, comercio, de Villena; Antonio Pascual, abogado, de Murcia; Vicente Llobera, abogado, de Murcia.

El aceite

«Spidoleine»
 no cambia bajo el calor

La vida nacional

Un caso clínico

En Valencia, una mujer dotada de divina gracia, bendecida el agua que curaba milagrosamente a cuantos a ella se acercaban, en demanda de aquellas curas reservadas hoy a ciertas imágenes veneradas, y reservadas ayer al divino Jesús, dea.

en sus andanzas evangélicas por la Ju... Y no es lo malo que esa pobre histérica, creyese en el poder de su conjuro. Lo grave del caso está, en que muchos miles de personas, de todas las clases sociales, algunas elevadísimas, aceptaban como verdadero artículo de fe, tal superchería y dejaban su favor y su dinero en manos de la mujer ilusionada, ante la cual la ciencia, avergonzada y ruborosa, cedia la creyente. Bien está, pero mejor estaría la corrección ejemplar, en cada uno de aquellos, que hicieran posible el milagro con su incultura y estupidez.

La reforma Universitaria

Madrid (Teléfono).—Hoy se reunieron en el ministerio de Instrucción Pública, bajo la presidencia del señor Callejo, todos los decanos de las facultades, con objeto de tratar de la incompatibilidad y de la prelación de las asignaturas con arreglo al nuevo plan de enseñanzas.

La pureza del idioma

Madrid (Teléfono).—Celebróse una reunión de elementos intelectuales para estudiar el modo de luchar contra el uso de vocablos latino-americanos o ibero-americanos, que tanto daño vienen haciendo a la pureza del idioma castellano. Se acordó redactar un documento para elevarlo al Gobierno, pidiendo que en toda clase de documentos oficiales se impida el empleo de estas palabras y sus derivados.

Las conclusiones socialistas

Madrid (Teléfono).—Las conclusiones aprobadas por el Congreso del partido socialista que serán elevadas al Gobierno son: Que los obreros españoles residentes en el extranjero sean incluidos en la Ley de Accidentes del Trabajo que rija en los diferentes países donde se hallen; y que los extranjeros residentes en España sean incluidos en la Ley española. Que el decreto ley de Inquilinato se haga extensivo a todas las poblaciones españolas. Que se declaren suprimidos los vocales, natos de las Delegaciones del Consejo del Trabajo.

Que las Delegaciones del Consejo del Trabajo funcionen como determina la ley y que se publique el reglamento por que han de regirse. Que las Delegaciones locales tengan la facultad de fijar el jornal mínimo de los trabajadores en cada localidad, en armonía con el precio de las subsistencias. Promulgación de leyes para limitar la apertura de las tabernas y fomento de bibliotecas populares, costeadas por los municipios.

Que los espectáculos públicos seaa explotados por y para la beneficencia. Que el Gobierno realice el máximo esfuerzo para evitar la crisis del trabajo y como primer remedio a este problema promulgue una ley contra el paro forzoso, druido a los obreros parados a haber equivalente el jornal que cobren habitualmente por su trabajo. Que se haga cumplir a la clase patronal la ley del Retiro Obrero y que la pensión del retiro sea de 250 pesetas a los 60 años.

Mejoramiento de todas las leyes sociales vigentes en la actualidad.

Y amplia amnistía para todos los presos por delitos políticos y sociales.

El Banco Hipotecario

Madrid (Teléfono).—En el ministerio de Hacienda, presidiendo el ministro, se reunieron los consejeros del Banco Hipotecario, tratando de la reforma de los Estatutos de la entidad dicha.

¡Colegio español incendiado

Lisboa (Teléfono).—En las Escuelas Reina Victoria, propiedad del Gobierno español, recientemente inauguradas, se originó un incendio, hundiéndose parte de ellas, que quedarsn destruidas. No han habido desgracias personales.

A Bélgica

Madrid (Teléfono).—Anoche regresó a su país el senador belga y delegado de la Internacional Socialista don José Sossbroeck.

Periodista libertado

Madrid (Teléfono).—Ha sido puesto en libertad el director de la revista «La Post Guerra», don Rafael González Piles, después de haber cumplido los seis meses de arresto que le impuso el Consejo de guerra.

El salvamento del explorador Amudsen y los tripulantes del «Italia», aún no ha tenido éxito

Oslo (Radio).—Durante las últimas veinticuatro horas no se ha obtenido ningún resultado positivo en los trabajos de exploración que se realizan en busca de la tripulación del «Italia». El avión «Marina 1» sigue explorando la costa Noruega en busca de Amudsen y Guibaud. La falta de noticias del aviador Bauskin, de quien no se sabe nada desde el viernes pasado, produce inquietud en los círculos aeronáuticos. El barco rompehielos «Krasin» radiografía que ha encontrado a un grupo de tripulantes del «Italia». Según el despacho, el grupo es el dirigido por Vigliebi. Un comunicado del «Città di Milano» dice que las comunicaciones con el grupo Vigliebi han mejorado mucho. Los aviadores suecos han volado sobre el campamento de los naufragos, pero no han podido aterrizar por causa de la niebla.

Conpenhague (Radio).—El explorador danés del Polo Norte, Peter Freuchen, cree que no cabe confiar demasiado en que sea salvado Amundsen, pues el aparato en que salió no tenía gran resistencia para flotar largo tiempo sobre el mar.

La sospecha de que los aviadores hayan caído en pleno mar flaquido, hace temer que Amundsen y Guibaud hayan perecido rápidamente. Esta muerte rápida dice Freuchen había de ser preferida por ellos.

Lea Vd. siempre el DIARIO DE ALICANTE

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

El domingo 8 de Julio de 1928 a las 6 de la tarde
 SEIS TOROS DE ENCINAS (SALAMANCA)
 Chícuelo, Cagancho,
 Gitanillo de Triana

ENTRADA SOMBRA 8 PESETAS
 SOL 5

Tren especial de Alicante que saldrá a las 2'15 tarde
 ida y vuelta, 6'35

CHALET SE VENDE

Las delicias del campo estando en la ciudad. Verdadera oportunidad en calidad de la finca y precio.
 Informes: Vañó, Castaños 12.

Fundación «Juan Maisonnave»

Oposiciones a premio

Terminaron las oposiciones a los premios instituidos por la Fundación «Juan Maisonnave» consistentes en cuatro cartillas de la Caja de Ahorros, de 250 pesetas, cada una para niños de las Escuelas Nacionales de Alicante y Escuelas Salesianas; dos de 100 pesetas para niñas de las Escuelas Nacionales de niñas de la capital y dos de 100 pesetas para

HOTEL SAMPER

Carlos Esquer Mira, canónigo, Orihuela; Vicente Calpena, viajante, de Murcia; Antonio López, aviador, Tolosa; María Luisa Gallardo, de Orán; César Dumont, viajante, de Villajoyosa; Popta, turista, de Valencia; Francisco Carrillo Pascual, propietario, de Caudete.

PALACE HOTEL

Juan Benito, comercio, de Villena; Joaquín García, viajante, de Murcia; Luis Landru, representante, de Murcia; Francisco Font, comercio, de Cartagena; Gustavo Rodes, ingeniero, de Madrid; Faustino Benito, comercio, de Villena; Antonio Pascual, abogado, de Murcia; Vicente Llobera, abogado, de Murcia.

El aceite

«Spidoleine»
 no cambia bajo el calor

LUBRIFICANTES

LUCENTUM

EL ENGRASE DE CALIDAD

A. Pérez Llorca

Rafael Terol, 46 ALICANTE

El pájaro ciego

«Y levanta a los cielos (su testuz...»
«Maragall: «La vaca ciega».

¿Habéis visto alguna vez un pájaro ciego? Yo sí lo he visto. Encerrado en su jaula de alambre permanecía quieto, sacudiendo de vez en cuando su plumaje, pero sin atreverse a saltar de una a otra caña. ¿Cómo pudo ocurrirle la tremenda desgracia? Su mismo dueño lo ignoraba. Ciego le regalaron el pajarillo y ciego lo conservaba, cuidándolo con piadosa solitud. Era un bellísimo jilguero que, allá en los primeros días de su vida alegre, tendería al espacio sus alas, lanzando al viento gritos de júbilo. Después, la lucha encarnizada con un rival, o el disparo de un cazador, o la enfermedad imprevista lo dejaron ciego. Y entonces, sin duda, fué apesadumado. La esclavitud presuponía siempre una ceguera. Unas veces es meramente fisiológica y otras es más terrible, porque implica el entorpecimiento de las facultades superiores, por las cuales el pájaro es un pájaro y no una piedra, y el hombre un ser inteligente y no una miserable bestia de carga.

Inspiraba compasión la desventurada ave, nacida para volar y gozar en su vida breve de la libertad inestimable y condenada a permanecer encerrada en tinieblas. Pero de vez en cuando cantaba, y entonces sus gorjeos tenían inspiradísima inflexión; eran algo así como un himno de liberación. Todos hemos oído alguna vez cantar a ciegos, pero pocas de un modo espontáneo. Algunos cantan por necesidad de implorar una limosna, condenados como se hallan a la inactividad por la incompreensión de los videntes. Otros han sido alumnos de colegio los que han cantado. Sus estrofas eran tristes, monótonas y rituales, como impuestas por sus adiestradores. Pocas veces es posible escuchar a un ciego por su propia determinación. Cuando cree encontrarse solo es cuando puede dar a su voz la inflexión sincera. Pero son muy pocos los ciegos, y aun los dotados de órganos visuales perfectos, que cantan bien. Para ello es preciso nacer con alas.

He pensado todo eso al abrir las hojas del libro «Volutas de Fuego» publicado en Alicante por Francisco Figueras Pacheco. Figueras Pacheco fué un niño jovial, inquieto y más amante de la naturaleza que del estudio memorista. Siempre que podía abandonaba los bancos de la escuela a más tarde, del Instituto para correr por los campos y saludar a la primavera con su grito triunfal. Terminó sus estudios elementales, porque su talento sufría con exceso su falta de asiduidad en el aprendizaje de fórmulas huecas. Saturado del júbilo de vivir, no pensó sino en gozar las delicias de una adolescencia inocente, optimista y maravillosa de las bellezas de la Creación y de los ensueños del espíritu.

Y fué entonces cuando se quedó ciego. ¿Cómo adivinó la funesta catástrofe? Una enfermedad que pareció leve; unos doctores sapientes, sin duda, pero muy poco afortunados. Figueras quedó ciego. Y su espíritu se transformó. Sintió la necesidad de sumergirse en el mundo de las ideas, de hacer llegar a su alma la luz que no podía entrar por sus pupilas, y estudió. Estudió con ardor, con fe, con reflexión, con alto idealismo. Se hizo doctor en Derecho y trabajó dando lecciones para no ser gravoso a su tierno abuelito, que le atendía desde que quedó huérfano de padre y madre.

Llegó el laurel. La Academia de Jurisprudencia le adjudicó un muy honroso premio. Don Francisco Giner de los Ríos le animó a presentarse a las oposiciones a la cátedra de Derecho natural vacante en la Universidad de Valladolid. En sentir del sabio maestro inolvidable, la victoria de Figueras estaba descontada; pero un ministro dictó una real orden excluyéndolo de los ejercicios por estar ciego. Debíó ser apuel un golpe muy rudo para el pobre luchador. Se sintió fracasado. ¡Cuanta labor estéril! ¡Cuánto esfuerzo inútil! El se sentía capaz de ser un buen maestro, de formar hombres, verdaderos hombres, amantes de la verdad, de la democracia, de la justicia social; dignos, desinteresados, imitadores, en pensamiento y en conducta, del sublime Mártir de Calilea. ¡No podía ocupar una cátedra por ser ciego, cuando hay tantos que la ocupan teniendo unos hermosos ojos y teniendo solamente que ven!

Figueras se consagró entonces a la Arqueología. Aristides cedió su puesto a Plinio. Kant a Hubner. Giner a Vilanova. Y brilló también en la nueva orientación con luz propia. Dió conferencias, pronunció discursos, y recorrió, pueblo por pueblo, toda la provincia de Alicante, recogió datos, almacenó impresiones y publicó un volumen «in folio» de más de 1.200 páginas. Con sonrisa amarga, el autor declara que «el papel valía más». El Ateneo de su amada ciudad lo nombró vicepresidente y la Diputación lo protegió y apadrinó el libro. El pájaro ciego cantaba.

Se le reconoció una marquesado y no sacó la carta de sucesión. Necesitaba trabajar. Pero ¡ay! el autor de «El diablo mundo» dijo que «los hombres no sirven para madres y aun apenas si sirven para padres». No hacen justicia sino por excepción a los que llevan abiertos los ojos. ¿Cómo han de dispensarla a los ciegos? Figueras sería un perpetuo vencido si no llevara en sus manos, alta y victoriosa, la lanza de Aquiles.

Cuando lo creía ya más abatido y descorazonado me ha traído un libro de versos, «volutas de fuego». Lo he tomado en mis manos, y he dicho melancólicamente al poeta que los libros de versos

no se venden, y él, sonriendo, me ha contestado: «Pero si yo no he hecho los versos para que se vendan! Los he escrito para satisfacer un ansia de belleza. En ellos no pretendo hablar con los dioses, sino con los hombres, mis hermanos; llenar de luz y de color su pensamiento, de ritmos y tonos gratos sus oídos y de optimismo y de aientos su corazón. Si alguna vez lo conseguirá, quedaría contento, aunque mis renglones cortos pareciesen largos a los doctores de la Lirica.»

Me ha parecido ver al pajarillo ciego tender sus alas para sentir la alegría de poseerlas. ¿Qué importa ser ciego cuando se sabe ver la luz increada? En una narración inmortal preguntaba Andersen: «¿Qué importa ser un patito feo cuando se ha salido del huevo de un cisne?»

Y en mis manos tengo el libro que no se venderá. Su autor no era tan afortunado como esa curandera valenciana del «Huerto del Santísimo», a cuyas puertas se agolpan millares de fanáticos en espera de su intervención milagrosa.

Habría que pedirlo a Alicante, a la imprenta Lucentum, o a su autor, Just, 51, en Alicante. Es ya demasiada molestia, y, además, tres pesetas. Figueras no se ha cuidado de que el libro se halle en los escaparates ni de que hable de él la crítica. «El único favor que le pido—me ha

dicho—es que no hable del autor ni del libro. Lo he escrito para mí y para algunos románticos como usted.»

Pero yo no puedo obedecer tales mandatos. He leído los versos. Todos son inspirados; todos dejan en el ánimo una sensación de intensa belleza. En una frase condensada a veces todo un poema. «Anocheció fué noche enmude; anoche soñé contigo.» «Al fulgor de tus gemas orientales—los campos resplandecen— como insólitos pórticos triunfales», le dice al arco iris. Lloro y dice a los hombres que también en su lágrima hay una tristeza que es herencia humana, «que hay algo en mí que es mío,—y que hay algo que es de todos». Esecuando el péndulo del reloj se pregunta si no será el ritmo, sin el cual no hay tiempo, ni espacio, el alma y corazón del Universo, poetizando así la concepción einteiniana. La poesía de Figueras tiene una cuarta dimensión. Si no es oída, nada importa. Este pájaro ciego lleva dentro un espíritu que arde en llama inmortal, y, además, siente un grato y esperanzado optimismo. El mismo dice por qué no se desconsuela jamás.

Porque sé que las últimas campanas las postreras que suenan en la Historia, al hundirse en sus torres soberanas caerán tocando a gloria.

ANTONIO ZOZAYA
(De «La Libertad» de Madrid.)

Teatro de Verano



Edmond de Bries

que está actuando en el «Teatro de Verano» con sus alegres chitas con éxito.
Hoy miércoles beneficio, y el espectáculo se presentará tal como se estrenó en New-York, Madrid y Barcelona.

¡¡ VENDEMOS !!

AUTOMÓVILES Y CAMIONES DE LANCE

En perfecto estado de funcionamiento a precios **INCREIBLES**
MARCAS: DODGE, FORD, BUICK, CHEVROLET y OVERLAND
VISITENOS CON LA SEGURIDAD DE QUE NO SE IRA SIN COMPRAR

Arques y Bonmatí Lda. Plaza Isabel II núm. 6 **ALICANTE**

ANEMIA

Contra esta terrible enfermedad existe una fuente de energía que restaura el organismo en breves días enriqueciendo la sangre con una actividad prodigiosa. Se llama

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Real Academia de Medicina. Cereza de medio siglo de éxito creciente.

Pedid **JARABE SALUD** para evitar imitaciones.

CENTRAL CINEMA

PARA HOY

El maestro de música

PARA MAÑANA

El amor nos vuelve locos

El secreto del éxito está en la publicación

Un periódico de gran circulación es el mejor vehículo de propaganda

Pida tarifas de anuncios y campañas de publicidad al «Diario» luego de comprobar su difusión en Alicante y su provincia

BODEGAS CALPENA

BAZÁN, 53

VINOS DE COSECHA PROPIA

Especialidad en «Sauterus» y vinos ajerezados.

Vinos de tipo igual siempre y purísimos

Dr. GARZARAN MORA - Dentista

Tratamientos modernos de dichas enfermedades.

Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6

Económica de 12 a 2.

San Vicente, núm. 24, entlo. izqda.

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Consulta de 11 a 1.

GAILÉN, 20.—ALICANTE.

ANUNCIE USTED SUS PRODUCTOS EN EL

«Diario»

GRAN SASTRERÍA DE DANIEL



Sagasta, 63

BAÑOS DE BUSOT

Estación de invierno a 501 metros sobre el nivel del mar. Clima templado y seco, hermosos paseos en el bosque, sin polvo. Inmejorables aguas para el artritismo.

La dirección del Restaurant del «GRAN HOTEL MIRAMAR» está a cargo de don Juan Cañadas.

Cocina española y francesa, gran confort, calefacción central, agua corriente, telégrafo.

Servicio de auto. Salidas de Alicante del HOTEL NOQUERAS a las 10:30 y a las 20. De los Baños de Busot a las 7:30 y a las 16.

Se adquieren casas y chalets completamente amueblados.

PARA INFORMES DIRIJIRSE AL ADMINISTRADOR.

Cubierto especial combinado con ida y vuelta en auto del Establecimiento 15 pesetas.



SALTRATOS RODELL
PARABANOS
redonen en perfecto estado los pies más lastimados.
En farm. drogs. y Centros Específicos

Espectáculos para hoy

VERANO

A las diez y media de la noche, despedida de Edmond de Bries (transformista)

CENTRAL CINEMA

De 7 de la tarde en adelante.

«El maestro de música», por Luisa Morán.

MONUMENTAL

A las diez y media de la noche, debut de la compañía lírica Gómez Gimeno, «Lo que cuentan las mujeres» y «Las Castigadoras».

«¡ALTO! ¿QUERIS GANAR MUCHO DINERO? Quedaos con una acreditada casa de huéspedes que se traspasa por no poderla atender su dueño.
Razón: Miguel Soler (antes Angeles) 24, principal.

SE ALQUILA piso admirable; grandes comodidades; en la carretera de San Vicente (parada del tranvía a la puerta); buenas condiciones. Agua, luz, jardín.
Razón, en ja misma casa 149, Carretera de San Vicente. Para matrimonio o madre e hija.

COMISIONISTA cede su representación de casas de primer orden, por tener que ausentarse. Buenas condiciones. Razón, Stmo. Cristo, 11. Sr. Ibáñez.

SE DESEA un huésped; trato de familia. Razón: Quintana, 44, 1.ª, derecha.

SE VENDE AL CONTADO O A PLAZOS pequeño chalet 1.000 metros terreno en el Altozano al pie de la línea del tranvía. Razón en nuestra Redacción (M 1)

Con gran brillantez han terminado los estudios del Bachillerato los distinguidos jóvenes Manuel Capdeyón de Ica-balceta, Magin Peña Lloreca, Ricardo Mazón, José Luis de Frías, Francisco Mira Ayala, José Ruiz Monteyano, Antonio González Ruiz y Julio Giménez Varó, a los que felicitamos cordialmente.

Se venden en Callosa de Ensarriá y en el punto más higiénico y pintoresco, a plazos o al contado, una casa espaciosa y más de tres hectáreas de terreno seco, plantado casi todo de almendros, algarrobos, viñas e higueras en plena producción.
La casa a un kilómetro de la población tiene agua, se halla cerca de la carretera, y muy próxima al nacimiento de la fuente mayor de esta Villa.
Precio 18.000 pesetas.
Darán razón, en nuestra Redacción.

CINEMATOGRAFIA

S. HUGUET S. A.

SELECCIONES CAPITOLIO

Provenza 292.—BARCELONA.

ESQUELAS

DE DEFUNCION

SE ADMITEN PARA LA PUBLICACION EN ESTE PERIODICO HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

Difunda usted el

«Diario»



Cemento Portland Artificial CALAMAR

Compañía Anónima Alicantina de Cementos Portland

Capital 5.000.000 de pesetas Producción anual 80.000 toneladas

El cemento portland CALAMAR es de calidad y características siempre uniformes y el único para toda clase de trabajos difíciles y urgentes

FABRICA Y OFICINAS: SAN VICENTE DEL RASPEIG (ALICANTE)

AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO PARA GUARDABARROS y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

Basta una sola mano para ello

PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00 pesetas Bote de 1,4 kilo, 2'00 pesetas

El impuesto del Timbre a cargo del comprador

DE VENTA EN TODOS LOS GARAGES

FABRICANTE:

DESIDERIO REIG

Bañén, 8 y 10 (Droguería)-ALICANTE

LAS CONSERVAS

ALBO

SON LAS MEJORES

Reptante: José Lloret.-Rafael Terol, 12

Antigua e importante compañía de seguros contra incendios necesita agentes productores tanto en la capital como pueblos importantes de la provincia. Sueldo fijo y elevadas comisiones.

Ofertas: Plaza de Ruperto Chapí, 6-principal.-ALICANTE

MAHOU
Hijos de C. Mahou
MAHOU
ES LA MEJOR

Depositorio y agente provincial en Alicante,
ASIN Plaza Isabel II, núm. 10.

González Byass
Jerez de la Frontera
"TIO PEPE", "INSUPERABLE"
"SOLERA 1847" Y OTROS

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

Aceites y grasas para la Industria, Marina y Aviación

"SPIDOLEINE" aceite especial para automóviles

Delegado para la provincia: Agustín Millet, calle Maisonnave, núm. 41

ALICANTE

A TRAVES DE LA FRONTERA

Informaciones del Extranjero

Venezuela forma Gobierno en Grecia.-La rebelión mexicana.-Los sucesos de China.-Pilsudski no se retira; se prepara para otoño.-Se extiende la huelga griega.-Cuarenta sacerdotes asfixiados.-Otras informaciones de actualidad mundial

¿Es linda? Pues méstrela toda...

El último dictado de la moda femenina en París puede sintetizarse en el siguiente mandato: «Si usted posee una espalda bonita, enseñela toda». La modestia parece haber dado un nuevo salto mortal, ya que los vestidos ultra chic de fiesta aparecen altos en su frente, pero desprovistos de toda tela en la espalda.

En la ópera de París y en los restaurantes más famosos alrededor de la Madeleine y los Campos Eliseos, las mujeres parecen haberse empinado en una competencia para ver cual de ellas enseña «más espaldas» y mayor número de vértebras.

En realidad, la razón del franco éxito de esta moda no es difícil de descubrir: «Una espalda bonita es imposible de falsificar» ha dicho uno de los modistos parisinos...

Y el hombre tenía razón.

Huelga general en varias ciudades griegas

Atenas (Radio).—La Confederación griega del Trabajo anuncia que a consecuencia de una interrupción de las negociaciones con los patronos la huelga de los obreros tabaqueros continuará hasta el fin.

Ha sido declarada la huelga general en Serres, Cavalla y Drama.

La evacuación de la Gran Muralla

Londres (Radio).—El corresponsal de la Agencia Reuter en Pekín telegrafía que los jefes de Shansi tratan de obtener por todos los medios la inmediata evacuación de las tropas manchurianas, que actualmente están acampadas al Sur de la Gran Muralla.

Parece que si esta evacuación no se logra pacíficamente las tropas manchúes serán atacadas. Sin embargo los nacionalistas no se proponen por el momento entrar en Manchuria.

Los abusos de la Marina holandesa

París (Radio).—Comunican de La Haya a la «Chicago Tribune» que 40 sacerdotes mahometanos que regresaban a la India holandesa han sido hallados asfixiados en el barco que los transportaba desde la Mecca al llegar a Padang.

La muerte ha sido producida por el excesivo amontonamiento de peregrinos en las bodegas del navío.

Pilsudski se prepara para octubre

Varsovia (Radio).—Las últimas declaraciones de Pilsudski dan a entender que el mariscal no se halla completamente retirado de la vida política activa, puesto

que conserva los altos cargos de generalísimo y la cartera de Guerra.

El mariscal se halla momentáneamente retirado para poder prepararse mejor para el próximo mes de octubre, en el que piensa desempeñar un papel importante cuando se trate de la revisión de la Constitución polaca, que Pilsudski respetó siempre, pero que en la actualidad considera necesaria reformar.

Ataque rechazado

Méjico (Cable).—La guarnición de Laguna fue atacada el día 30 del pasado por más de 200 rebeldes.

Inmediatamente fueron enviadas tropas federales en socorro de la citada guarnición. Los insurrectos fueron dispersados, después de dejar sobre el campo de batalla 26 muertos y una gran cantidad de municiones y caballos.

La agresión al párroco de Estadilla

Huesca (Teléfono).—Ampliamos detalles de la agresión al párroco del pueblo de Estadilla.

El párroco, don Antonio Frago, de 82 años, se hallaba en la casa abadía, presentándose el jornalero Francisco Valdella, preguntándole si sabía donde podría trabajar.

El párroco contestó que ignoraba donde hacían falta trabajadores.

Entonces el criminal, con una aguja alpagatera, le agredió, infiriéndole ocho heridas en el pecho y una en la espalda, todas ellas gravísimas.

Cometido el crimen huyó, pero más tarde fue detenido por la Guardia civil, a la que opuso alguna resistencia.

Declaró que estaba plenamente convencido de que el párroco era el culpable de las contrariedades que sufría.

Parece que el agresor está perturbado. El Juzgado de Tamarit se presentó en el pueblo a instruir diligencias.

El sacerdote se halla gravísimo y se teme fallezca.

Manifestación anti-imperialista

Nueva York (Radio).—A mediodía un grupo formado por jóvenes pertenecientes a la Liga panamericana contra el imperialismo, recorrieron varias calles en manifestación tumultuosa.

Los manifestantes se situaron frente al Banco Morgan, desplegando unas banderas en las que se leía: «Pueblo nicaraguense: Sostente contra el imperialismo de Norteamérica».

La policía tuvo que dar varias cargas para disolverlos, practicando doce detenciones.

Campeonato suspendido

Nueva York (Radio).—El Tribunal Supremo de Justicia, del Estado de Nueva York ha ordenado la prohibición de con-

tinuar el Maratón de la danza que se venía celebrando en esta ciudad.

Esti prueba de resistencia comenzó hace 19 días, con cien parejas participantes.

Al decretarse la prohibición no quedaban bailando más que nueve parejas.

Las restantes lo habían abandonado aniquiladas, después de horripilantes escenas de nerviosismo, de dolor o de enajenación.

La crisis griega

Aterras (Radio).—Venezuela ha sido encargado de formar Gobierno.

Los ministros del nuevo Gabinete jurarán esta mañana.

Aunque Venezuela ha logrado del almirante Conduriotis el decreto de disolución del Parlamento se cree que el Gobierno hará su presentación ante la Cámara actual, y que después procederá a su disolución, para preparar durante el verano las nuevas elecciones.

"Plus Ultra"

Compañía Anónima de Seguros Generales (antes Centro Catalán de Aseguradores)

FUNDADO EN 1887

Vida :: Accidentes :: Incendios
Maquinaria :: Robo

El Agente General en Alicante D. Manuel Navarro, comunica a los asegurados y al público en general que ha trasladado su despacho a la calle de Jorge Juan núm. 9

donde pueden dirigirse para cuanto se refiera a los diversos ramos de seguros a que esta Compañía se dedica.

Estadística Demográfico-Sanitaria

Resumen del mes de junio de 1928:

MORTALIDAD.—Durante el mes, 79. Media diaria mensual, 3,20. Media diaria en los 182 días del año, 3,73. Mortalidad mensual por 1.000 habitantes, 1,38. Menores de 5 años, 26; de ellos 0 en las Casas de Maternidad. Mayores de 65 años, 29.—Por enfermedades infecciosas, 32. Tuberculosis, 15. Tifoidea, 1. Melitococcia, 0. Paludismo, 6. Gripe, 9. Accidentes, 1. Servicios de desinfección, 2.

NACIMIENTOS.—Varones legítimos, 60; ilegítimos, 9.—Hembras legítimas, 64; ilegítimas, 5.—Total, 138. De anterior, 898.—Total, 1.036. Abortos, 12.

Total defunciones hasta hoy, 680.—Diferencia a favor de nacimientos 356.

DIARIO ANECDÓTICO

La popularidad de los genios

Un periodista de Oslo ha tenido la humorada, durante la celebración de centenario de Ibsen, de salir por las calles de la citada ciudad preguntando a todo el que se encontraba:

—¿Conoce usted a Henrik Ibsen?

Un guardia urbano, que se preciaba de conocer bien la capital, calle por calle y casa por casa y que sabe las direcciones de todas las celebridades, respondió:

—Siento mucho no poder darle su dirección. No he oído nunca ese nombre.

Un viejo de gafas de oro y gorro de pieles no conocía ni a Ibsen ni a Peer Gynt, pero se excusó diciendo:

—Le pido perdón, señor, pero yo no soy de aquí.

La dueña de un kiosko de periódicos, mucho más enterada, respondió:

—¿Ibsen? ¡Ya lo creo! Es uno de nuestros grandes sabios!

Oposiciones para los Cuerpos de Correos y Telégrafos

Dentro de escasos días se publicarán las Convocatorias para el ingreso en dichos Cuerpos. Se anunciarán 200 plazas para cada uno de ellos. Las Oposiciones comenzarán el primero de noviembre. Los opositores aprobados ingresarán con 2.000 pesetas de sueldo, permaneciendo ocho meses en las Escuelas de Prácticas de dichos Cuerpos, en Madrid, cobrando ya el citado sueldo, y completando hasta los 24 meses en Madrid o provincias, a voluntad de los interesados, estando aptos después de estos dos años, para cubrir las plazas de oficiales 3.º con 3.000 pesetas de sueldo y gratificaciones que oscilan entre 1.500 y 3.000 pesetas anuales, según el punto de destino, mediante concurso-oposición entre Aspirantes que se celebrarán todos los años en el mes de enero.

LA ACADEMIA MURO

garantiza el dominio de los programas de las Oposiciones para las próximas Convocatorias, a todos aquellos estudiantes, que habiendo obtenido el título de Bachiller (sistema antiguo) en el Instituto de Alicante o poseyendo los conocimientos hasta el quinto año inclusive del moderno Bachillerato Universitario de Ciencias, o estudios similares con igual extensión, comiencen su preparación en esta Academia el día 1.º de julio próximo.

Cursos especiales de Matemáticas para alumnos de los Bachilleratos Elemental y Universitario que tengan que examinarse en septiembre.

Academia MURO—Alfonso el Sabio 22, entlo. derecha
De 3 a 7 de la tarde.



FEMINA

Castaños 16, 1.º

SALA DE BELLEZA: TOCADORES FEMININOS

Atendido por señoritas y un profesional.

Salones independientes

Precios moderados

Papel impreso

«Teatro Valenciano»

En el número perteneciente a esta semana publica el «Teatro Valenciano» el bonito juguete en un acto y en prosa «Quina aulor a gasoliná» original de los autores Carlos Quevedo y Vicente Caldis.

Esta revista se vende al precio de 30 céntimos en todos los kioscos.

Generación Consciente

La obra cultural que viene desarrollando esta revista es cada día más digna y hermosa, pues además de los provechosos conocimientos que se desprenden de sus trabajos de divulgación médica, con los que combate eficazmente el vicio y la depravación, procura despertar el amor al estudio dando a conocer las más bellas e inspiradas páginas de los mejores autores, insertando una escogida novillita en cada número. En el de Julio, que hemos recibido, aparte de selectos artículos científicos, entre los que destacan las firmas de los doctores Isaac Puente, César Juarros y Toulouse, publica, íntegra, la sugestiva narración de Emilio Zola titulada «La muerte de Oliverio Becalieu».

Precio, 50 céntimos. Pídase a correspondientes y kioscos, o a su Administración: Apartado 158 Valencia.

Dr. Alfonso de Miguel

Especialista en estómago, hígado e intestino.

Rayos X

Plaza Ramiro 11.—ALICANTE.

Veraneantes

Magnífica casa de campo, con vistas al mar, abundante en frutas, instalación eléctrica, agua, etc. se alquila en Javea.

Razón en esta Administración.

Por traslado de negocio

Se venden los muebles de un despacho. Se hallan en muy buen uso y se darán en precio económico.

Hay mesas de escritorio, sillones, máquina de escribir, mampara de cristal etc.

Razón: en la Administración de «El Tiempo», Bilbao, 4, o en la de DIARIO DE ALICANTE, Avenida de Méndez Núñez.

Talleres: Tipográficos, García: CASTAÑOS 47. ALICANTE.

